

Acta de la Comissió de Seguiment de l'Agenda 21 del 11 de gener de 2010

Assistents:

- Josefina (Ateneu)
- Anna M^a Torrijos (grup PP)
- Frederic Noguera (AMPA's)
- Manel Sànchez (Federació d'Associacions de Veïns)
- Josep Manent (grups ICV-EA)
- Josep Julià (Fundació Sant Cugat)
- Miquel Vallmitjana (Club Muntanyenc de Sant Cugat)
- Margarida Cleris (Ateneu)
- Jose Antonio Lavado (món empresarial)
- Bernardo Escudero (grup PSC)
- Àngels Camps (Unipau)
- Maritxu Olazabal (grup mobilitat Escola Arquitectura Sant Cugat)
- Marta Subirà (Tinent d'alcalde Medi ambient, Valors cívics i Mobilitat)
- Sergi Cantó (Director de Medi Ambient)

- S'excusen: Francesc Arranz (Eurofitness Sant Cugat)

- No en sabem res: Josep Lluís Galvany (Federació Comerciants); Elena Garcia (grup d'estudis locals); Laura Suari i Pablo Alonso (EMD Valldoreix); Gabriel Moreras (Associació Empresaris Sant Cugat); José Manuel Casteleiro (món educatiu); portaveu grup CIU; portaveu ERC;

Comencem a les 19:40h.

Ordre del dia:

1. Aprovació de l'acta del 14 d'octubre 2009 (2 min.)
2. Seguiment accions prioritzades PAL Agenda 21 2009 (20 min)
3. Presentació calendari activitats definitiu 2010 (10 min)
4. Presentació dels fons FEIL 2 gestionats per Medi ambient (20 min)
5. Altres (10min.)

1- Aprovació de l'acta del 14 d'abril de 2009 (2 min.)

Es comenten el nou format d'acta per a recollir els acords i els retorn fet.

Esmenes

- Es demana que es concreti en la mesura del possible el pressupost que va lligat al PAES. En aquest sentit des de l'Oficina sostenible es diu que en és complicat donat que moltes de les actuacions afecten a molts àmbits i és complicat tancar el pressupost que s'hi destina. De totes maneres sempre es procura facilitar tota la informació i el màxim detallada possible.

S'aprova l'acta

Es demana que es faci alguna cosa respecte l'encesa de llum de l'edifici de l'Ajuntament durant la tarda i vespre. I que es traslladi la mateixa inquietud a ESADE

Comentem que està previst posar llums de sobre taula per a que a partir de les 15 h es tanquin les llums generals i les persones que necessitin quedar-se a treballar tinguin llum de taula. Cal coordinar-se amb el servei de neteja. És una cosa que s'està parlant des de fa mesos i sembla que està prevista per 2010.

Es demana que tota l'ambientalització de l'edifici es pugui traslladar a altres edificis municipals i empreses

Es donen arguments a favor i en contra dels tipus de fluorescents, no en traiem l'aigua clara:

Fluorescents magnètics: són més duradors però pitjors per la salut

Fluorescents electrònics: són més eficients (més baix consum) es fan malbé abans

Comentem la proposta de calendari de la Comissió de Seguiment per a l'any vinent i posem dates sempre en dilluns:

1er Trimestre 2010: Revisió indicadors Agenda 21 any anterior (2009) → 8 de març

2on Trimestre 2010: Priorització accions any present (2010) → 26 abril

3er Trimestre 2010: Varis, obert per acollir les demandes que sorgeixin des de la Comissió → 4 d'octubre

4rt Trimestre 2010: Seguiment accions prioritzades any present → mirarem de trobar-nos a finals d'any, si no primers 2011.

Acords acta 14 octubre 2009 (en rosa la resposta donada a la reunió d'avui)

No hi ha cap resposta pendent, els acords que arrosseguem quedaran reflectits al final de l'acta.

2- Seguiment accions prioritzades PAL Agenda 21 2009 (20 min)

Al document adjunt trobareu les fitxes corresponents a cada actuació a continuació posem el quadre resum de les accions prioritzades i els comentaris que han sorgit durant la comissió:

Núm. Actuació	Actuació	Indicadors Ag21 vinculats a l'actuació	Àrea responsable
	2009		
18	Sensibilitzar la població per a la reducció de residus i les recollides selectives, especialment pel que fa a la fracció orgànica	8, 12, 13	SU
36	Aprofitar les aigües depurades, pluvials i les subterrànies racionalment per regar i per neteja viària (a nivell municipal).	14	SU
82	Facilitar l'accés en transport públic als principals polígons industrials de Sant Cugat.	4 i 5	Mobilitat

125	Incorporar criteris de respecte al medi ambient i responsabilitat social corporativa als plecs de condicions que regulen les relacions de les empreses i l'Ajuntament.	-	Medi ambient i compres
	2010		
16	Elaborar una normativa i un pla de gestió municipal per a la millora del paisatge urbà, que inclogui aspectes com: rètols comercials, antenes, línies elèctriques i de telèfon, mobiliari urbà, instal·lacions d'aire condicionat...	-	Llicències d'obra Telecomunicacions Serveis Urbans Paisatge i verd urbà
56	Establir mecanismes per prevenir i reduir la contaminació atmosfèrica al municipi (incloent indústria i serveis).	15, 16, 17	MA
93	Protegir i incentivar els espais agrícoles d'horticultura que permetin als aturats, jubilats i gent interessada el contacte directe amb el medi.		

Comentaris i aportacions

1. 18 *Sensibilitzar la població per a la reducció de residus i les recollides selectives, especialment pel que fa a la fracció orgànica*
 - Aquesta fitxa conté més informació que la que vem presentar a la reunió, mancava alguna cosa per part dels tècnics, ara la donem per bona.
 - Es demana si en aquest pressupost hi ha el cost de reposició per bandalisme i altres → **confirmat que només és el cost de la implantació, el cost de manteniment va inclòs en la contractació del servei.**
 - Es demana l'evolució del nombre de compostaires del municipi i què representa a nivell de recuperació de residus (**demanar-ho a SU**)
 - Cal afegir el reparat millor que nou → **ja està fet a la fitxa que teniu**
 - Es proposa que s'habiliti un punt de reparat millor que nou, ni que sigui a nivell de Vallès. Les persones que hi ha anat comenten que és molt interessant, una en va sortir molt contenta, i l'altre comenta que ho va trobar molt bàsic. Totes dues estan d'acord en fer un punt fixa, per no haver d'anar a Barcelona. (**ho fem arribar a la tècnica corresponent**)
 - Es fa esment a la dificultat d'introduir alguns residus a les boques dels contenidors, especialment en els de paper. (**ho fem arribar a la tècnica corresponent**)
 - Hi ha algun sistema per a recollir els líquids en els contenidors del mercat? Es valora interessant per a evitar olors. (**ho fem arribar a la tècnica corresponent**)

- Es demana que un reforç a la sensibilització de la separació correcte de residus i també de l'ús dels contenidors, encara hi ha moltes zones on les deixalles queden a terra. Es continuen aplicant multes a les bosses deixades a terra? **(ho fem arribar a la tècnica corresponent)**
- Es pregunta se sap alguna cosa d'una possible campanya de reducció de bosses de plàstic. des de l'Ajuntament s'informa que es van endegar negociacions entre la Generalitat i la Fundació per a la Prevenció de Residus de Catalunya i potser alguna altra entitat, però de moment no hi ha resultats. Preguntarem si se sap alguna cosa més. **(ho fem arribar a la tècnica corresponent)**
- Es valora molt positivament l'actuació dels bolquers, com a mesura de prevenció de residus, i es proposa ampliar-ho a famílies particulars o a altres centres **(ho fem arribar a la tècnica corresponent)**
- Es comenta l'existència de la copa menstrual, com a mesura per a prevenció de residus. Es farà un taller sobre alternatives a compreses i tampons el dia 20 de gener al CMSC, us farem arribar la informació.

2. *36 Aprofitar les aigües depurades, pluvials i les subterrànies racionalment per regar i per neteja viària (a nivell municipal).*

- Es pregunta si la dada del 0.50% d'aigua utilitzada per regar del freàtic és correcte → es confirma que és la dada obtinguda en els indicadors del Sistema de Gestió Integrat, afegeixo alguna informació.

	1erT	2nT	3rT	4tT
Consum reg m ³	12.958	66.778	173.937	-
Altres fonts pel reg	0.39%	0.20%	0.88%	-

- Tenim dipòsits amb una capacitat aproximada de 14.000 m³ de recollida d'aigua freàtica. Sant Cugat té un consum d'uns 7 milions de litres d'aigua, la despesa municipal equival a un 5%.
- Es pregunta si existeix algun sistema de recollida de l'escorrentia superficial. Des de l'Ajuntament s'informa que a la mina de can cabassa es fa aquesta recollida, com a prova. S'ha hagut de posar un filtre per a separar els olis i altres restes que poden contaminar l'aigua.
- Es proposa que s'emmagatzemi aigua de pluja, donat que representa un estalvi més real i no esgota un recurs lent de renovar, com és l'aigua freàtica. **(recollim la proposta)**
- Seria possible fer servir l'aigua de les depuradores per a reg? S'entén que per un tema de distància no és factible actualment. Fins que Sant Cugat no tingui EDAR pròpia. **(fem la consulta)**

- S'informa que des de que s'ha sectoritzat la xarxa municipal, les fuites es detecten abans. Del 15% de pèrdues en la xarxa d'aigua un 7% és per pèrdues reals i un 8% per ball de números, comptadors que no funcionen...
3. *82 Facilitar l'accés en transport públic als principals polígons industrials de Sant Cugat.*
- S'ha ampliat la línia 7 per donar servei a tota la demanda en hores puntes cap al polígon can Sant Joan, i arriba a l'IES Leonardo des del setembre passat. A partir de les 10 va des de l'estació de Sant Cugat fins al centre comercial. S'ha pogut adaptar a les necessitats, optimitzant un vehicle.
 - Quan estigui feta l'estació de Volpelleres, es farà una connexió entre aquesta i la RENFE, tot i que encara no es té clar com es farà.
 - Es proposa de fer sensibilització d'ús del TP entre els treballadors dels polígons industrials a partir de les seves empreses (**ho fem arribar a la a l'àmbit d'empresa i a l'associació d'empresaris**)
 - Es torna a insistir en la importància de reunir-nos amb el món empresarial (àmbit de l'ajuntament d'empresa i associació d'empresaris) per a vincular-los en temes d'Agenda 21. (**ens ho posem a l'agenda**)
 - Es pregunta si existeix el servei d'ambientalització d'oficines/empreses per poder ajudar a les empreses a posar-se al dia. Es podria fer des de llicències d'activitats i des de promoció econòmica (**es recull la proposta**, i es comenta que des de l'Oficina no es dona per més)
 - Es comenta que hi ha empreses que bonifiquen als seus treballadors amb T-10 i altres si van a treballar amb transport públic (**ho fem arribar a la a l'àmbit d'empresa i a l'associació d'empresaris**)
 - Es comenta que si es continuen donant facilitats d'aparcament als polígons la gent hi continuarà anat amb el cotxe. S'observa, però que no es pot retallar del tot, donat que les connexions amb transport públic cap a altres municipis de l'AMB no són gens senzilles.
4. *125 Incorporar criteris de respecte al medi ambient i responsabilitat social corporativa als plecs de condicions que regulen les relacions de les empreses i l'Ajuntament*
- Es comenta que als nous empadronats se'ls està enviant cartes amb un paper que no sembla reciclat. (**contrastarem la informació amb alcaldia per aclarir-ho**)
 - Es pot quantificar el percentatge de compra verda que es fa des de l'Ajuntament (**ho mirem**)
 - S'observa que també es van ambientalitzant alguns plecs, a mesura que van sortint.

S'informa que es vol treure a concurs al millor postor les cobertes planes d'edificis municipals per a convertir-les en cobertes fotovoltaïques, l'ajuntament en podria treure un rendiment econòmic i es generaria energia solar. si l'ajuntament hagués d'assumir el cost de la instal·lació seria molt més complicat de fer.

3- Presentació calendari activitats definitiu 2010 (10 min)

L'expliquem breument, us ho faig arribar en l'adjunt. Es valora interessant la proposta de fer horts.

Es demana que es pensi en la cimera de Mèxic que hi haurà a finals d'any per a fer alguna cosa paral·lela de reforç o de ressó

4- Presentació dels fons FEIL 2 gestionats per Medi ambient (20 min)

Ho deixem per un altre dia, us farem arribar la informació

5- Altres (10min.)

Es demana informació sobre la Pedrera Berta, és una notícia complicada sobre la restauració de la pedrera. La notícia és una mica ambigua i encara no queda massa clar com quedarà. Però sembla a ser que no modificaria la decisió presa fa uns anys sobre el tipus de residus que poden utilitzar-se per a tal restauració, que han de ser residus inerts, és a dir de runa neta.

6- Acords:

- **Es demana que es faci alguna cosa respecte l'encesa de llum de l'edifici de l'Ajuntament durant la tarda i vespre. I que es traslladi la mateixa inquietud a ESADE (es traslladarà a la tinent d'alcalde per a que ho faci arribar)**
- **Es demana que tota l'ambientalització de l'edifici es pugui traslladar a altres edificis municipals i empreses (es recull la proposta)**
- **Es demana l'evolució del nombre de compostaires del municipi i que representa a nivell de recuperació de residus (L'any 2009 hem donat un total de 62 compostadors de diferents mides (des de 600 litres fins a 1500. En total ja són 550 els compostadors lliurats al municipi. Es calcula donen servei a 1680 habitants i gestiona un total de 100,49 tones de brossa orgànica i unes 180 de fracció vegetal)**
- **Es proposa que s'habiliti un punt de reparat millor que nou, ni que sigui a nivell de Vallès. Les persones que hi ha anat comenten que és molt interessant, una en va sortir molt contenta, i l'altre comenta que ho va trobar molt bàsic. Totes dues estan d'acord en fer un punt fix, per no haver d'anar a Barcelona. (es pot valorar dins de la gestió de la deixalleria del centre i és un tema que es té present per la nova contracta que s'està preparant. En tot cas, s'intentarà seguir fent més tallers)**
- **Es fa esment a la dificultat d'introduir alguns residus a les boques dels contenidors, especialment en els de paper. (Les boques són les adequades per evitar l'entrada d'impropis al contenidor. El cartró s'ha de plegar, atès que si no, amb poques caixes s'omple el contenidor)**
- **Hi ha algun sistema per a recollir els líquids en els contenidors del mercat? Es valora interessant per a evitar olors. (Els contenidors soterrats que hi ha als mercats, en principi, són estancs. Mirarem el tema de les olors.)**
- **Es demana que un reforç a la sensibilització de la separació correcta de residus i també de l'ús dels contenidors, encara hi ha moltes zones on les deixalles queden a terra. Es continuen aplicant multes a les bosses**

deixades a terra? (Malauradament encara hi ha molt incivisme, motiu pel qual es continuen fent inspeccions conjuntament amb la policia, que és qui decideix si sanciona o no. E preveu fer accions comunicatives i d'informació amb l'inici de la nova contracta de recollida de residus i neteja viària.)

- Es pregunta si se sap alguna cosa d'una possible campanya de reducció de bosses de plàstic. Des de l'Ajuntament s'informa que es van endegar negociacions entre la Generalitat i la Fundació per a la Prevenció de Residus de Catalunya i potser alguna altra entitat, però de moment no hi ha resultats. Preguntarem si se sap alguna cosa més. (és un tema que es valorarà quan es faci la planificació de les accions a desenvolupar durant aquest any, en funció del pressupost municipal)
- Es valora molt positivament l'actuació dels bolquers, com a mesura de prevenció de residus, i es proposa ampliar-ho a famílies particulars o a altres centres (es preveu implantar-ho a la nova escola bressol municipal Verge de Montserrat i també tenim una subvenció per fer-ho amb famílies)
- Es proposa que s'emmagatzemi aigua de pluja, donat que representa un estalvi més real i no esgota un recurs lent de renovar, com és l'aigua freàtica. (recollim la proposta)
- Seria possible fer servir l'aigua de les depuradores per a reg? S'entén que per un tema de distància no és factible actualment. Fins que Sant Cugat no tingui EDAR pròpia. (fem la consulta)
- Es proposa de fer sensibilització d'ús del TP entre els treballadors dels polígons industrials a partir de les seves empreses (ho fem arribar a la a l'àmbit d'empresa i a l'associació d'empresaris)
- Es torna a insistir en la importància de reunir-nos amb el món empresarial (àmbit de l'ajuntament d'empresa i associació d'empresaris) per a vincular-los en temes d'Agenda 21. (ho incorporem a l'agenda)
- Es proposa de fer sensibilització d'ús del TP entre els treballadors dels polígons industrials a partir de les seves empreses (ho fem arribar a la a l'àmbit d'empresa i a l'associació d'empresaris)
- Es pregunta si existeix el servei d'ambientalització d'oficines/empreses per poder ajudar a les empreses a posar-se al dia. Es podria fer des de llicències d'activitats i des de promoció econòmica (es recull la proposta, i es comenta que des de l'Oficina no es dona per més)
- Es comenta que hi ha empreses que bonifiquen als seus treballadors amb T-10 i altres si van a treballar amb transport públic (ho fem arribar a la a l'àmbit d'empresa i a l'associació d'empresaris)
- Es comenta que als nous empadronats se'ls està enviant cartes amb un paper que no sembla reciclat. (demanaem la informació)
- Es pot quantificar el percentatge de compra verda que es fa des de l'Ajuntament? (ho mirem)

Acords que arrosseguem de reunions anteriors i considerem importants: Mantindrem aquests comentaris al llarg de les properes actes per no perdre-ho, donat que encara no està acabada la proposta:

- **Es comenta que cal que quedi per escrit aquest retorn que fem. S'acorda que el retorn es farà:**
 - via mail si en el moment d'enviar l'acta ja hi ha alguna resposta sempre quedarà escrit en la propera acta (quan s'expliquin les resolucions)
 - en cas que no quedin tancades les propostes o acords aprovats per la Comissió de Seguiment de l'Agenda 21, s'aniran arrossegant en totes les actes per fer-les arribar de nou al consistori.

- **Es demana que les actuacions de més pressupost no quedin en segon terme, prioritzant les més econòmiques o gratuïtes, en referència al PAES.**

- **Es demana que es tinguin en compte els districtes, tan pels tallers com per les enquestes i participació.**

- **És molt complicat treure alguna cosa de la deixalleria per reutilitzar. Es podria agilitzar? S'està treballant per a donar més opcions a les deixalleries.**

- **Es demana que es posi una deixalleria fixa a cada districte, les mòbils no donen un servei prou ajustat a tots els ciutadans, ho fem arribar a Serveis urbans. A octubre 2009 des de serveis urbans comenten que ara per ara, no és viable econòmicament, i que amb les deixalleries mòbils ja s'està cobrint el servei necessari.**